

En toda España. 1450 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 al año

Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Madrid, sábado 20 de mayo de 1916

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia,
16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telefónica: BIEN - MAHÓN

Núm. 12.925.

Año XLIV.

EL LUJO

El lujo, como todo lo que tiene hondas raíces en la sociedad humana, aparece rodeado de muchos y apasionados defensores y detractores.

Apóyanse aquéllos en el acicate del lujo para muchas y variadas industrias que dan pan a muchas familias y en el desestancamiento del dinero, que las pasiones contrarias al lujo tienden a esconder; fundan éstos en el vicio ruinoso de la vanidad, causante y ocasionante del lujo. Es decir que cada uno mira las cosas desde su punto de vista y al través de cristales de color, hallando lenguajes diferentes al tratar del lujo. Por esto no se entienden...

No vamos a discutir el lujo; preferimos historiarlo, que es cosa más distraída e interesante.

Cornelio Sylla, en el año 473 de la fundación de Roma, ya dictó leyes reguladoras de los gastos de festines y funerales; lo que prueba que el lujo no data de ayer.

El castigo que las leyes suntuarias romanas imponían a sus transgresores era pecuniario, esto es, se penaba con dinero al derroche o despilfarro de dinero, incurriendo en una especie de círculo vicioso, parecido al de aquel guarda del estanco del Retiro de Madrid que apuntó su carabina contra un presunto suicida, diciéndole a voz en grito: «Si se ahoga usted, le mato!»

Las civilizaciones que, en el transcurso de los tiempos, hanse ido sucediendo a la romana, siguiendo el sistema de legislar sobre y contra el lujo, han dictado también sus disposiciones para desterrar, sin lograrlo, ese fruto de la vanidad humana, y en nuestros Códigos, inspirados todavía en los principios del antiguo derecho, aparecen una multitud de preceptos, aplicados rigurosamente unas veces, caídos otras prontamente en desuso y no pocas en ridículo.

Títulos enteros de la Novísima Recopilación están dedicados a reprimir el lujo en los trajes y vestidos; en los muebles y alhajas, en el uso de las cochas, literas y sillas de mano, en el de mulas y caballos, etcétera.

Merecen mención, entre esa multitud de leyes, cuya sola indicación llenaría muchas páginas de este *Diarro*, las relativas al luto, cuándo y cuánto puede gastarse en él, y quién, o por quién, y por cuánto tiempo puede llevarse.

Una de ellas autoriza únicamente el vestido de luto por la muerte de personas Reales, padres, abuelos y demás ascendientes, suegros y hermanos y marido y mujer; pero no sobre la cabeza, antepuertas, camas, estrados y almohadas. Estos lutos sólo podían vestirse durante seis meses, a excepción de los casos de luto Real o conyugal.

El barón de Holbach, gran detractor del lujo, entiende por esta palabra "todo gasto o dispendio que tiene por objeto la vanidad, el desear de igualar o exceder a los demás y el designio de hacer inútil ostentación de riquezas".

Además, según el mismo autor, deb en llamarse gastos de lujo todos aquellos que exceden de nuestras facultades o que deberían ser em-

pleados en usos más necesarios y conformes con los principios de la sana moral.

«No es una dureza o una crueldad — exclama — el sacrificar a la vanidad quimérica lo que bastaría para alimentar a muchas familias virtuosas que carecen hasta de pan?»

El mismo escritor describe de este modo los estragos del lujo:

«El lujo saca a todos los hombres de su esfera y fomenta en ellos necesidades imaginarias, a las que sacrifican locamente y con frecuencia las necesidades más verdaderas y los más sagrados deberes.

En todo país lo agradable prevalece siempre sobre lo útil; la vanidad de lucir y de aparentar hace que nadie esté tranquilo y satisfecho; cada uno se excede en gastos; y todos, desde el soberano hasta sus más ínfimos súbditos, viven descontentos de su suerte. No hay uno que no esté atormentado de una vanidad envidiosa, que le hace avergonzarse de ser sobrepujado por otros; cada uno se tiene por despreciable desde que no puede excederlos o igualarlos.

Esta vanidad degenera en una manía tal, que el suicidio no es raro en las ciudades denominadas por el lujo: el sonrojo de verse el hombre abatido y humillado a la vista de otros hombres le sume en la desesperación.

A la vista de esta pintura, resalta el carácter que distingue al lujo: el de ser un vicio y, por ende, reprochable, sin distinción, ni atenuantes.

Empero los vicios no se combaten por medio de las leyes, sino por medio de las costumbres; esto es, oponiendo a los hábitos de vanidad los hábitos de humildad, que no quiere decir encogimiento ni pequeñez de espíritu, sino pureza de co-

razón y rectitud de conciencia, única manera de hacer honor a los honores y de hacerse digno de las dignidades!

El bastón de mando

Es muy antiguo el uso de una vara como insignia de autoridad, desde el ceño de oro que han usado siempre los reyes y emperadores hasta el bastón con borlas del humilde alguacil de aldea.

Por extensión, usaban hasta poco tiempo ha bastón con borlas los profesores del arte de curar y se han tomado también los particulares no facultativos la libertad de utilizar éste que, en sus manos, ya no es insignia, como por lo sea de desaprensión o ligereza de cascos.

Nuestras leyes presentan notable vacío sobre este punto, que no deja de ser importante, no faltando rigurosos partidarios de que se prohiba el bastón con borlas a todas aquellas personas, médicos inclusive, que no ejercen o representan algún mando legítimo.

Sin embargo, es curioso hacer notar que en el reglamento de los Reales Colegios de Medicina y Cirugía, contenido en el Real decreto de 10 de diciembre de 1828, se contiene la fórmula del juramento de los doctores, ordenándose que les fuese entregado un bastón, con esta especie de palabras sacramentales:

Accipe baculum signum, auctoritatis et presidii ad infirmorum solatium ac firmamentum.

En el reglamento de 11 de marzo de 1868 para los establecimientos de aguas minerales se había también del bastón de los médicos directores.

El origen de la llamada vara de justicia en nuestra patria trae un origen del tiempo de los romanos.

En los primeros siglos, como señal de poderío, los reyes usaban unas lanzas cortas, o astas sin hierro, usándolas también los magistrados y

jueces; de donde viene que lo que se vendía en almoneda pública llevaba el nombre de «subbasta» origen de la palabra «subasta» que todavía conservamos.

Usábanse en los tiempos de Romulo por los agentes de la autoridad varas, como insignia de justicia, y, además, de poder para apartar al vulgo y hacer plaza y lugar. Aun en nuestros días algunos alcaldes de pueblos rurales usan todavía varas de junco, como símbolo de autoridad, bien que se ha ido extendiendo hasta las aldeas y villorrios el clásico bastón de caña de indias con borlas o belotas, dejándose la vara larga y delgada para los alguaciles.

No dejan de tener interés algunas de las pocas disposiciones de nuestras leyes sobre el bastón de mando. Una pragmática de los Reyes Católicos prohibió a los alguaciles, merinos, fiscales y ejecutores de los jueces eclesiásticos el uso de vara de la forma y manera que la traen los justicias para que no pudiesen «prender y ejecutar en las personas y bienes de los legos, usurpando la jurisdicción Real».

Una ley de la Novísima Recopilación autorizó a los alcaldes de barrio para llevar la insignia de un bastón de vara y media de alto, con puño de marfil.

Una Real orden del año 1853 ordenó que los alguaciles, en los actos judiciales solemnes, llevasen en la mano el junco o vara antigua de justicia, y fuera de los actos de servicio bastón con puño de plata.

Al año siguiente se dictó otra Real disposición ordenando a los ministros de la Corona que, tanto de uniforme como de paisano, usasen bastón con puño y borlas de oro.

En 1867 se adoptó como insignia de los magistrados y fiscales el bastón con puño de oro, cordón y belotas de oro y negro, y para los jueces y promotores el mismo bastón, substituyendo el oro por la plata.

En 1888 se señaló para los Delegados de Hacienda el bastón de mando con trenchillas y borlas de azul y oro. Finalmente, la ley municipal vi-

gente ordena que los alcaldes, tenientes de alcalde y alcaldes de barrio usen, como distintivo de autoridad, las insignias que el reglamento determine... pero es el caso que por una de tantas anomalías de la administración española, en los cuarenta años que van de la promulgación de esa ley orgánica tan importante y trascendental, el reglamento para su ejecución no se ha dictado todavía. Y así anda ello en materia de insignias... en otras materias municipales... M.

RELIGIOSAS

La Peregrinación anual ciudadana a Monte Toro

Resultó muy concurrida y entusiasta. Tal como la habían imaginado sus celosos organizadores. Tuvo lugar el próximo pasado domingo, y si bien la abundante lluvia que cayó casi toda la mañana privó el puntual cumplimiento de todo el programa, y deslució algo el acto de la subida, no fue sin embargo, óbice para que disminuyera un momento la animación de los peregrinos que gustosos ofrecieron aquel sacrificio en honra y gloria del Deficido Corazón y de nuestra querida Moreneta. Doble atractivo tuvo este año la fiesta. Debían cumplirse los ardientes deseos de los padres misioneros reverendos don Miguel y don Jaime Roselló. La hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, colocada en lujosa carroza y cubierta de flores, fué transportada triunfalmente desde Ciudadela a Mercadal, dándole guardia de honor seis distinguidos jóvenes montados en bríosos corceles. Se elevaron a unos sesenta los vehículos que desde Ciudadela se dirigieron a Mercadal transportando peregrinos, a los que Ciudadela, a pesar de la hora intempestiva, dispuso muy cordial despedida.

La santa imagen fué depositada en la parroquia de Mercadal, de donde los animosos seminaristas se hicieron cargo de ella, depositándola en el venerado santuario, sin que sufriera el menor desperfecto a causa de la lluvia, que acompañó a los peregrinos en la subida al santuario. Una vez llegados a la Casa de María, celebró misa el reverendo don Pedro Riera presbítero y más tarde fué la mayor, en la que ofició el reverendo don José Roca presbítero, vicedirector del Apostolado y el padre salesiano don Daniel Conde predicó entusiasta sermón, evocando la promesa del Deficido Corazón al padre Hoyos, de que reinaría en España, dirigiéndole fervientes súplicas, así como a la Virgen Santísima para que calgan siempre copiosas las bendiciones sobre Ciudadela y sobre Menorca entera. Se cantó la misa de *Angelis* por los seminaristas y los peregrinos. Después de la misa se entonó el Corazón Santo, luego se recitó la fórmula de consagración al Deficido Corazón, solemne Salve, visita a Nuestra Señora de Monte Toro, oración por la paz, terminando tan entusiasta jornada con el himno de la Peregrinación. Si bien empezó luego el desfile de expedicionarios, muchos pasaron parte del día en el santuario, dando expansión a sus piadosos afectos con algunos cánticos y letrillas a la Virgen Santísima. Nuestras felicitaciones al Círculo Católico y Apostolado de la Oración de Ciudadela y a cuantos tomaron parte en tan hermosa romería, haciendo votos para que el Deficido Corazón y Nuestra Madre Inmaculada reinen siempre en el corazón de todos los menorquines.

Mañana, como tercer domingo de mes, la Venerable Orden Tercera de San Francisco tendrá en la parroquia de su nombre misa de comunión a las siete y por la tarde la acostumbrada asamblea de la Orden, empezando a las tres.

El Colegio de San Juan Bautista de la Salle celebrará mañana en la parroquia del Carmen, la fiesta de su Excelso Titular, que estos días ha conmemorado la Iglesia, celebrando los actos siguientes: a las siete y media misa de comunión general con plática por el reverendo don Gabriel Coll, cura económico de dicha parroquia, en la que algunos colegiales recibirán por primera vez el Pan de

LA CONDESA DE MONTECRISTO 421

«¡Ciprosas y formales, sin lo cual nada se haría. Yo no estoy de humor de dejarme hacer la víctima, ni de verme burlada aún por el hombre que amo.»

«Casada una vez con vos, ¿qué se hace de mí conquisita?»

«La parte de esta fortuna que me corresponde, parte que fan laboriosamente he ganado, cae en vuestras manos, porque vos sois mi dueño, quizás mi tirano, y yo quedo desarmada contra vos.»

«Yo no soy una mujer como las demás, Gigant, no quiero ser en la casa un ser puramente pasivo y obediente. Quiero tener mi parte de dominio en la familia que nos hemos creado a fuerza de industria y de valor, y es preciso que quede armada contra vos: y yo he contado con que seriais vos mismo quien me procurase las armas.»

«¿Yo mismo? dijo Gigant admirado.»

«Vos solo. En definitiva, ¿qué os importa eso? hiriéndolos, por decirlo así, vos mismo, una vez concluido y sellado nuestro pacto, no será yo misma quien os caree? Yo no os perdería, porque al perderos me perdería yo misma: solamente quiero estar precavida, hasta contra la idea de vejarme u oprimirme que pudieseis tener algún día.»

«Dádmome por mujer vuestra, me entrego a vos con las manos atadas; hacéd vos lo mismo conmigo, siendo mi marido.»

«¿Y qué es preciso hacer? preguntó M. Gigant.»

«Bien poca cosa. Hacerme las confidencias que todo buen marido debe hacer a su mujer; no tener secretos para mí, contarme vuestra vida, decirme, en fin, quién sois realmente, dejándome ver el rostro que oculta vuestra careta.»

«El miserable estaba sufriendo en su interior un combate terrible.»

«Lo que Aurelia le pedía, en resumen, era nada menos que su honor y su vida.»

«Los débiles restos de su razón luchaban enérgicamente contra su pasión desenfrenada.»

LA CONDESA DE MONTECRISTO 421

Todas estas imágenes exteriores le flujan en el ánimo de la condesa.

Pareciale que aquella voz de la tempestad era como el asentimiento de Dios. Por otra parte, se hallaba extinguido en ella todo sentimiento de lástima y piedad, y como había dicho muy bien a José, su corazón había muerto.

Ella había querido ser la Providencia; pero la Providencia tenía dos manos. La una abierta siempre para el bien y llevando en ella la rama de olivo; y la otra, de donde salen los castigos para los malos, armada con el rayo vengador de la Justicia.

Basta de clemencia. La obra del perdón y de la misericordia había pasado; iba a empezar la del castigo. Castigo tan terrible, tan profundamente negro como lo había sido el crimen.

M. Gigant, por su parte, estaba también animado de pasiones bien diferentes. El roce del vestido contra los arbustos y sus caprichosos movimientos no despertaban en él mas que ideas voluptuosas.

Pensaba en la recompensa... iba a recibirla, y con paso presuroso seguía a aquella sombra engañosa que se deslizaba, sin poder conseguir alcanzarla, por más que hacia ella extendiera sus brazos para estrecharla en ellos.

Cuando llegó al banco de mármol, Elena se volvió bruscamente hacia M. Gigant, y extendió la mano para detenerle. Él se apoderó de aquella mano con un movimiento de pasión irresistible, y la llevó a sus labios; pero la mano se retiró con la mayor viveza.

«Esperemos, repitió la condesa. Estaba muy pálida, pero como en el invierno reinaba una profunda oscuridad, M. Gigant no podía ver aquella palidez.»

«¿Por qué esperar todavía? dijo con voz suplicante, ¿ignorarais la llama inextinguible que habéis encendido en mi pecho? Mi sangre hierve como una lava y abrasa mis arterias y mis venas; hace seis semanas que estoy viviendo en un con-

los Angeles, cantándose apropiados motetes. A las cuatro y media de la tarde en la misma iglesia rezo del santo rosario, sermón por el señor vicario reverendo don Fermín Rosas presbítero, solemne bendición y reserva.

Seguidamente en la capilla del Colegio renovación de las santas promesas del Bautismo, actos de consagración a la Santísima Virgen y a San Juan Bautista de la Salle y reparto de los recuerdos de primera comunión.

En el vapor correo directo del pasado miércoles regresó a esta ciudad la benemérita Hija de San Vicente de Paul Sor Teresa Vázquez, que ha asistido en la ciudad de los condes al curso completo de enseñanza Montessori dirigido por la misma doctora italiana (que tanto renombre va obteniendo en el mundo entero) y ha obtenido dicha religiosa en sus exámenes el correspondiente título de profesora del nuevo método de enseñanza para aplicarlo con más extensión en el Colegio de San José de la calle de Cos de Gracia. En dicho centro de enseñanza y de caridad, se prepara para fines de este mes, solemne fiesta religiosa, escolar y de beneficencia, según detalle que oportunamente publicaremos. La finalidad triple que se persigue es la inauguración de un nuevo comedor para la sopa diaria que se da en aquella casa a unas cuarenta niñas pobres, entronizar una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y dar a conocer a los padres y familias en general, el nuevo sistema de enseñanza Montessori, presentando a los respectivos párvulos que están sometidos a dicho sistema, obteniendo resultados altamente provechosos.

Bien se honró en esta ciudad a San Pascual Bailón, en su fiesta titular. Además de la vigilia que le dedicó esta Sección, que resultó solemne y concurrida, en el día de su fiesta fueron en notable número los fieles que asistieron a las distintas misas celebradas en la capilla donde se venera al Glorioso Patrón de todas las asociaciones eucarísticas.

Según nuestras noticias hoy terminarán en la Santa Iglesia Catedral las oposiciones para proveer una vacante de canónigo de la misma.

El próximo miércoles es la fiesta de María Auxiliadora, que este año se celebrará con gran esplendor en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción, donde se venera la imagen de María, Auxilio de los Cristianos. Habrá misas rezadas casi toda la mañana, la de comunión general será a las siete y media y por la noche solemne fiesta, predicando el reverendo

señor cura párroco de San Clemente y ejecutándose los cultos con acompañamiento de orquesta.

Ayer llegó a Ciudadela el elocuente orador sagrado reverendo padre fray Roberto Redal, que ha de predicar en la Catedral la novena de María Auxiliadora. Sea muy bienvenido el distinguido Hijo de Santo Domingo. Después predicará en Mahón.

Las Marías de los Sagrarios Calvarios de Santa María organizan para el próximo viernes en dicha parroquia matriz el acto inaugural que se anuncia en la sección correspondiente, e instituyendo un piadoso ejercicio en aquel Sagrario para todos los viernes del año.

Las Marías del Sagrario de Nuestra Señora del Carmen, de acuerdo con el reverendo señor cura ecónomo, también toman parte desde hace dos semanas, en la exposición del Santísimo de todos los sábados en dicha parroquia, velando al Señor, estableciendo comunión general y practicando un ejercicio de su Manual; se da, finalmente, la bendición con el Santísimo. Merecen plácemes las Marías por su constante celo. Así se prueba el movimiento: andando siempre y sin detenerse en busca del Amado, como constantemente recomienda su esclarecido fundador el Ilmo. señor Obispo de Olimpo y auxiliar de Málaga.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Bernardino de Sena y Anastasio.

Santo de mañana. — Santos Victorio, Secundino y Sinesio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo, 21 de mayo, misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor será a las diez con homilía por el Reverendo señor Cura Regente. A las dos y media Catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, Completas y Rosario, y luego el piadoso ejercicio del Mes de las Flores en obsequio de la Santísima Virgen, el cual se continuará en los días no festivos a las cinco y cuarto de la mañana. A las cinco instrucción doctrinal por el Reverendo señor Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para

niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Domingo cuarto después de Pascua, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de comunión general para el Colegio de San Juan Bautista de la Salle y antiguos alumnos de las Escuelas Cristianas, que dirigen los Reverendos señores Hermanos. En dicha misa recibirán por primera vez el Pan de los Angeles algunos educandos de dicho Centro de enseñanza. Antes de la comunión plática de circunstancias por el Reverendo señor celebrante. Cantarán los alumnos apropiados motetes. A las diez la misa última con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde a las tres y media los cultos del Mes de María y a continuación los actos con que el indicado Colegio honra a su excelso Protector; sermón por don Fermín Rosas, cánticos y bendición con el Santísimo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 22, misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer los cultos del Mes de María. Sábado 27, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. La Obra de las «Tres Marías» también toma parte en estos cultos. Por la noche, después del Mes de las Flores, Salve cantada a la Reina del Carmen.

Parroquia de San Francisco

Domingo día 21 de mayo. — Misas rezadas a las horas acostumbradas. La de las siete será de comunión general para los hermanos y hermanas de la V. O. T. A las diez se cantará la conventual con explicación del del Santo Evangelio. A las dos y media de la tarde enseñanza de catecismo de la doctrina cristiana y a las tres y media asamblea para los hermanos terciarios y piadoso ejercicio del mes de María.

Lunes día 22 — A las ocho misa rezada en la cripta por los difuntos recomendados.

Martes día 23 — A las siete y media misas rezadas en el altar de San

Antonio de Padua, con la práctica de los Trece Martes, y a las nueve otra misa rezada en el mismo altar.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de seis y media a ocho de la tarde en la iglesia del Asilo de huérfanas de la calle de San Fernando.

Advertencia. La fiesta tarsiciana del 4.º domingo de mes, se traslada al jueves 1.º de junio, fiesta de la Ascensión del Señor, en que se celebrará el XIV aniversario de la fundación de los turnos de San Tarsicio.

Aguda parroquia de la Concepción Archicofradía de María Auxiliadora Centro local de Mahón.

Miércoles 24 de mayo de 1916 — Fiesta de María Auxiliadora.

Misas rezadas a las cinco y media, seis y media, siete, ocho, ocho y media y nueve.

A las siete y media la de comunión general, con el ejercicio de día 24 y canto de motetes.

Por la tarde, empezando a las siete, santo rosario, *Tota Pulchra*, sermón por el reverendo don Miguel Janer presbítero cura párroco de San Clemente. Solemne Salve. Exposición de S. D. M. Estación Mayor, oración por la paz. *Tantum ergo*. Bendición con el Santísimo. Himno a María Auxiliadora. Dichos cultos se ejecutarán con acompañamiento de orquesta.

Las señoras de la Archicofradía darán guardia de honor a su Excelsa Patrona.

Obra de las Tres Marías de los Sagrarios Calvarios

Parroquia matriz de Santa María

Viernes, día 26 de mayo de 1916, fiesta de San Felipe Neri. Inauguración en dicha iglesia del ejercicio semanal de todos los viernes del año, empezando a las siete y media de la mañana.

Imposición de medallas. Misa de comunión general con plática de circunstancias por el señor celebrante Reverendo don Narciso Panedas, Presbítero, Cura Regente de dicha parroquia. Canto de las Marías. *Tantum ergo* y bendición con el Santo Copón.

Las Marías de Santa María se complacen en invitar para dicho acto inaugural, a sus consocias, las Marías de los demás Sagrarios mahoneses.

Sección Adoradora Nocturna de Mahón

Expedición Eucarística al Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro. Se verificará el domingo día 4 de

junio próximo para asistir a los solemnes cultos del final de aquellas Cuarenta Horas.

Pueden inscribirse los adoradores, adoradoras, tarsicios y tarsicianas.

La lista y condiciones están de manifiesto en casa de don Antonio Tutó, Prieto y Caules, 2.

Se cerrará el viernes día 2 de junio.

SILUETAS



Enorme artista del arte pictórico.

Obsesionado por la belleza femenina, la suprema obra de arte, pinta y pinta sin descanso cabezas de mujer a cual más hermosas, a cual más ideales. Parece como que persigue el encontrar su obra definitiva, la cara de la mujer soñada en sus ratos de visionario, en sus sueños de enamorado. Y en todos sus cuadros, por infinidad de detalles, se nota cuán grande es su nostalgia por Andalucía; cómo se ha saturado de ella; cuán hondo ha penetrado en su corazón el alma de su patria chica.

Cabezas de mujer, rejas con flores clásicas de Sevilla, callejones misteriosos, de ambiente medioeval... he aquí el arte de este artista que llegará a las cumbres.

Sofador, fantasista y gran discuti-dor; pero cuando discute, discute él solo; forjándose las respuestas a su antojo; prescindiendo de su interlocutor al que no hace caso alguno ni le permite hablar; parece un desperdador que se dispara...

Enamoradizo, pero ¡atadme ese cable, le asusta el amor. Es además incapaz de decidirse, porque le gustan todas y por su timidez natural para estos lances. Ansía tener novia, y jamás la tendrá si no cambian los tiempos y se introduce la costumbre de

que también se declaren las mujeres. Pasará junto a su dicha, y como «Boy» no sabrá retenerla junto a sí, un instante siquiera.

¿Por qué no había de poder modificarse el carácter? ¡Qué lástima de muchacho! De fijo que haría feliz a la que supiese conquistarle, y él lo sería asimismo. Pero es un asaurita, aunque parezcan incompatibles esto y el ser andaluz. Tan asaurita es, que viéndole estos carnavales disfrazado en un baile de máscaras, y viendo cómo se aburría, pese a sus buenos deseos de divertirse, nos inspiró un cuento carnavalesco más, sobre Pierrot, (así iba vestido), que pronto daremos a la estampa, y que se titulará: «Pierrot... ha fracasado!»

Y actuaremos una vez en la vida de profetas: no se convertirá en escupina nuestro hombre; pero en cambio andando el tiempo, estamos seguros de que le veremos convertido en una cosa mucho peor y lamentable: ¡En una ostra!

Y hagamos constar para final, que se recortó el otro día el bigote, para no parecerse a la silueta adjunta, y despistar a los que nos hagan la merced de leerlos.

LOS TRES MOSQUETEROS.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don José Iñán.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

El Regimiento de Infantería Menorca número 70 aumentará desde hoy la guardia de este Gobierno Militar con la fuerza necesaria para que quede formada por un capitán, un subalfero, un corneta o tambor y 40 hombres.

A las once de hoy se encontrarán en este Gobierno Militar los señores General 2.º Jefe Jefe y oficiales de la guarnición francesa de servicio, con objeto de asistir a la recepción militar que a dicha hora tendrá lugar.

El traje para todos los actos será de media gala.

Por la tarde y a la hora que oportunamente se dispondrá el Excelentísimo señor Capitán General el cuartel de la Explanada y regimiento de Infantería Menorca número 70, la guarnición de Villa Carlos y sus cuarteles y el de Santiago con el Escuadrón Cazadores de Menorca número 2.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica los siguientes Reales Decretos:

Destinando al teniente coronel de Infantería don José Olapés del regimiento de Mahón a la zona de Huelva y al capitán don Arturo Alonso del de Luchana al de Mahón.

Se ha dispuesto que la cartuchería militar que se facilite a las Escuelas militares, con arreglo a lo dispuesto en las Reales órdenes de 27 septiembre 1912 y 25 marzo 1914, se le fije el precio de 155 pesetas mil, debiendo entregar al recibirlas igual número de vainas; en caso contrario, el precio del expresado militar será de 168 pesetas.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 21 de mayo de 1916

Reunión: A las 9 horas.

Marcha: A San Juan para continuar los exámenes empezados el domingo 7 del actual.

Prácticas: Las de los exámenes.

Juegos: Varios.

Regreso: A las 18 horas.

Mahón 20 mayo de 1916. — El Jefe de Tropa, L. Lafuente.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DIA 19 DE MAYO DE 1916

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

tinuo delirio. Os aseguro que esto es diabólico... si es preciso que espere todavía, llegaré a morirme...

— ¿De veras? dijo Elena con una irrisión particular de voz. Tranquilízalos, Hércules, que no será larga la espera.

El nombre de Hércules hizo estremecer a M. Gigant; aquel nombre no habría debido saberlo Aurelia; pero por ventura ¿no lo sabía ella todo?...

— Hablemos, dijo friamente la condesa. En primer lugar, ¿estáis contento de mí? yo estoy muy contenta de vos.

Así diciendo, se había sentado negligentemente en el banco de mármol.

M. Gigant quiso sentarse a su lado, pero ella le apartó suavemente.

Notábase una entonación particular en su voz; era producida por el temor, por el horror, o bien por la vacilación natural en una mujer que combate y teme ser vencida?

Había motivos para equivocarse, y M. Gigant se equivocó.

Se hallaba en uno de esos momentos en que la pasión lo domina todo, enturbia la vista, entorpece el oído y turba el espíritu.

— Esperemos, volvió a repetir Aurelia con voz más débil en cuya palabra entrevió Hércules todo un mundo de delicias.

— Estoy contenta de vos, continuó la condesa con tono firme y pausado como el de un jurista.

El negocio del coronel Fritz ha sido manejado con habilidad y despachado brevemente; a la hora en que estamos, vuestro antiguo cómplice ha muerto, y he aquí un asociado menos con quien repartir la herencia.

Vos me habéis respondido de Toinón, y yo debo de festejaros además que, por razones particulares que me son conocidas, ya no le temo.

En cuanto a mí, os debo dar cuenta de mi conducta, que ha debido pareceros oscura algunas veces.

He aquí lo que he hecho:

No siéndonos ya necesaria Niní Mustaché, nos habría estorbado, y he debido eliminarla; a esa la tengo cogida por el agradecimiento. Su hermana Ursula va a casarse con Luis Jacquemin, y los tres se irán a vivir a una provincia muy dichosa y siéndonos deudores de todo. Para esos tres, yo soy una especie de santa.

Matifay está muriéndose en estos momentos. Dentro de algunos meses, su viuda habrá cambiado de nombre, y se llamará madame de la Cruz. Ya sabéis, pues, que yo poseo todos los documentos que harán reconocer a José de la Cruz como hijo vuestro y mío.

Es inútil decirnos que M. José no es nuestro cómplice, sino únicamente nuestro instrumento: un instrumento precioso, elegido y probado entre otros mil. Un niño expósito que ignora cuál sea su origen, que yo he entretenido largo tiempo con la idea de un nacimiento misterioso cuyo secreto conozco yo sola.

— Entonces, exclamó Gigant, nada nos separa ya de nuestro objeto.

— Nada, contestó friamente Elena. Sí, creo haberlo previsto todo, arreglado todo, destruido de antemano todas las objeciones posibles; pero cuando se llega al desenlace, se vacila, se duda, aun cuando todo esté dispuesto. Se teme ver presentarse algún obstáculo en los últimos momentos. En definitiva, de tantos personajes como yo he puesto en juego, he hecho obrar, pensar a mi manera como si yo misma fuese la que dictase sus pensamientos; no hay más que uno que me sea desconocido, y éste sois vos... vos a quien yo he tomado por compañero para jugar esta partida. Hoy ha llegado la hora de las explicaciones solemnes. La presa está ahí; no tenemos más que alargar la mano para cogerla y repartirla. Pero antes de la repartición, es menester que nos demos garantía re-

Dudoso en el Atlántico oriental. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 19 DE MAYO DE 1916
Presión barométrica. 767.7 mm
Dirección del viento. N.
Fuerza del viento. Ventolina.
Estado del cielo. Despejado.
Estado del mar. Rizado.

MAHÓN

Bienvenida

Sobre las ocho de esta mañana, en el vapor correo que para llegar a dicha hora retrasó anoche su salida de Palma, ha llegado el Excmo. señor don Francisco de Borbón, Capitán general de estas Islas, acompañado del Jefe de Estado Mayor coronel Iglesias y de dos Ayudantes.

Le han recibido en el muelle los generales Gobernador y Segundo Jefe con sus Ayudantes y los Jefes de Cuerpo y Dependencias militares de esta Plaza.

Precedido de batidores y seguido de escolta de caballería, se ha trasladado S. E. al Gobierno militar donde se aloja durante su estancia en esta Isla.

A las once, en el salón del trono, ha tenido lugar la recepción de la Oficialidad, presentada por el General Gobernador.

Seguidamente han empezado las visitas de las autoridades locales y presidentes de corporaciones y entidades.

Esta tarde revisará el Capitán General los cuarteles y tropas de la Explanada y carretera de San Luis y los cuarteles y guarnición de Villa Carlos.

EL BIEN PÚBLICO se complace en enviar su respetuoso saludo a la primera Autoridad Militar de Baleares, deseando que su estancia en Menorca le sea grata.

Con carácter particular y juntamente con el Excmo. señor Capitán General han llegado también su hijo el Teniente de Infantería Marqués de Siquilache y el Teniente de Artillería señor Sartorius.

Nuestro regalo del mes de abril consistente en una escribanía de metal blanco niquelado ha tocado en suerte a nuestro estimado suscriptor don Juan Juanico Sintés de Alayor, a quien fué entregada ayer previa presentación del correspondiente número.

La música del Regimiento número 70 tocará mañana en el paseo de Isabel II, de diez y siete a diez y ocho treinta, las siguientes piezas:

- 1.ª «Tribuna», marcha militar. — Allier.
2.ª «Parsifal», enchantement du Vendredi Saint. — Wagner.
3.ª «En el paseo de Isabel II», preludio, capricho (con obligado de tiple y tenora, instrumentos típicos de Cataluña). — Peñalva.
4.ª «Vardegi», marcha militar. — Papnauil.

En «La Última Hora» de Palma, encontramos la siguiente noticia:

«Debido a acertadas disposiciones dadas por el 2.º Jefe de Vigilancia don Tomás Homar ha sido detenido por los agentes a sus órdenes un sujeto llamado Juan Gomila Riudavets, natural de Mahón, el cual se ha confesado autor de los siguientes robos: a don Ignacio Pomar, fabricante de bolsillos de plata, un malecón con plata valorada en 600 pesetas y un cajón con 13 pesetas; a don Gabriel Fuster, fabricante de bolsillos de plata, un cajón con 13 pesetas y 350 gramos de plata valorados en 40 pesetas y a don Juan Pizá de la Agencia de Alaró dos piezas de malla valoradas en 80 pesetas. El ladrón ha sido puesto a disposición del Juzgado.»

El mejor regulador de las embarcadas para llegar a un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina, 25 años de maravillosos resultados.

sultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Las agencias aliadas publican que entre Alemania e Irlanda existía una secreta comunicación, que se efectuaba por medio de submarinos.

La prensa de Valencia da cuenta de que en aquella capital funciona una banda de secuestradores de niños.

Han desaparecido dos de éstos sin que haya sido posible encontrar su paradero.

A las diez y media de anoche le fué administrado el Viático y la Extremaunción al joven don Graciliano Gonalons.

Al acto concurren el Director de la Academia Rdo. señor Conforto que actuó de preste, representaciones de la Junta de Patronato y Directiva y una nutrida comisión de estansilaos.

El vapor «Menorquín» fué ayer portador de un caballo y dos mulos.

El entierro de don Antonio Orfila Fontcuberta verificado ayer tarde a las cuatro, fué una viva demostración de afecto que sus amigos y conocidos le tributaron como prueba de afecto al amigo.

Descanse en paz el alma del extinto, y sea la resignación cristiana lenitivo al dolor que embarga a su familia.

MOKATINA

Salió al mercado garantizada por su riqueza con certificados del profesor químico del laboratorio de medicina legal de la Audiencia de Barcelona. Pedid Certificados

Ayer tarde en la punta de Cala Rata efectuáronse ejercicios de disparo de torpedos, por una brigada de esta Sección Torpedista.

Las distintas fábricas de gas de España, anuncian que por haber sido aumentado el precio del carbón en 20 pesetas por tonelada, se ven en la precisión de encarecer el precio del fluido.

Se reciben telegramas de los Centros y Sociedades americanas, solicitando se conceda a S. M. el Rey don Alfonso XIII, la Cruz de Beneficencia, por su laudable conducta en favor de los ejércitos beligerantes.

Durante el pasado mes de abril, han sido torpedeados y hundidos por submarinos austroalemanes 96 buques mercantes, que representan un total de 225.000 toneladas.

MARITIMAS

Ha fondeado en este puerto esta mañana el vapor correo «Monte Toro» procedente de Palma, debiendo esta tarde a las 5 y media zarpar con rumbo a Barcelona.

Mañana es esperado el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona.

Con el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana de Palma nuestro amigo particular el Notario don Ramón Ballester.

Sea bienvenido. En el mismo vapor han regresado los jugadores del Mahóns-Foot Ball-Club, que fueron a jugar el Campeonato de Baleares, el cual no llegó a jugarse por divergencias surgidas entre el team del Mahónés y el team «Veloz» de Palma.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 20

Las Cortes

En el Congreso

En el Congreso se abre la sesión a las cinco y cinco, presidiendo el señor Villanueva.

Después de dar lectura al acta y ser aprobada, el diputado señor Romeo protesta de la falta de asistencia de los diputados.

Apruébanse algunos dictámenes de actas.

El diputado señor Pinés impugna el acta de Castro, la cual es defendida por el señor Aragón.

Defiende el señor Estévez su elección por el distrito de Rivadavia, contestándole el ministro señor Jimeno.

Hace uso de la palabra el señor Rosado, quien de una manera violenta, impugna el acta de Santander.

Contéstale el señor Senante pronunciando con tal motivo un magistral y enérgico discurso, afirmando que el Tribunal Supremo al juzgar las elecciones de Santander ha restablecido la justicia, evitando el despojo del cual quería hacerse víctima al candidato elegido señor Solana.

Los reformistas piden la votación nominal para la aprobación de esta acta y siéndoles concedida se aprueba por 97 votos a favor y 17 en contra.

El señor Senante es felicísimo por su admirable discurso, levantándose seguidamente la sesión.

En el Senado

A las tres cincuenta y cinco el señor García Prieto abre la sesión del Senado.

Seguidamente se da lectura al acta siendo aprobada.

Apruébanse algunos dictámenes respecto a senadores vitalicios.

Termina los dictámenes de las actas y se acuerda constituir mañana el Senado.

Se suspende la sesión por unos momentos.

Al reanudarse se tratan algunos asuntos de escaso interés y se levanta la sesión a las seis cincuenta y cinco.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros comenzó a las cinco treinta, terminando a las ocho quince.

Los ministros trataron en el Consejo de diversos asuntos, entre ellos el problema de las subsistencias y el relativo a la escasez de carbón.

Lo que dijo el señor Alba

Al terminar el Consejo, el ministro de Hacienda don Santiago Alba recibió a los periodistas a quienes manifestó que en el Consejo trataron los ministros de los debates parlamentarios.

Nos ocupamos también con detenimiento, dijo el señor Alba, de los problemas del carbón, trigo y sulfato de cobre.

Continuó el señor Alba sus manifestaciones, dando cuenta a los periodistas de los proyectos que piensa llevar a las Cortes, los cuales son todos de carácter económico.

Rogó el ministro de Hacienda a los periodistas que dijeran que si no asiste a las sesiones del Congreso es porque las muchas ocupaciones que trae consigo la cartera de Hacienda se lo impiden, añadiendo, empero, que si le reclaman irá, aunque cree que el ministro de la Gobernación señor Jimeno se basta para defender las elecciones y la gestión del Gobierno.

La conferencia de los periodistas con el ministro de Hacienda don Santiago Alba duró largo tiempo, mostrándose el ministro en extremo afectuoso.

La indisciplina no las mayorías

Ha sido comentadísima en los círculos políticos y en general la indisciplina de que dan muestra los diputados que integran la mayoría parlamentaria al no asistir a las sesiones del Congreso y al hablar imprudentemente contra el Gobierno.

Los señores Zamora, Rivas y Romero no se recatan al decir que la mayoría parlamentaria está descompuesta y que el Conde de Romanones tendrá que cerrar las Cortes sin que se discutan en ellas los anunciados proyectos económicos y demás reformas que el Presidente del Gobierno tiene anunciadas.

Conferencia del señor Maura

La conferencia dada por el insigne orador e ilustre tribuno don Antonio Maura en el Círculo Mercantil versó sobre las actuales circunstancias y las conveniencias económicas de España.

Don Antonio Maura en brillantes párrafos analizó los males que nos amenazan, abarcando todos los aspectos de la vida nacional y enumerando los remedios que los males actuales necesitan.

En su discurso pide el señor Maura que reintégrense al Poder público sus facultades y termina considerando que España no debe esperar nada de nadie y si sólo contar con sus propias fuerzas para abrirse paso en el camino de la civilización y del progreso.

Al terminar su discurso el señor Maura, el inmenso gentío que llenaba el salón de actos del Círculo Mercantil prodigó una estruendosa ovación.

Después de terminada su conferencia, salió el insigne tribuno, repitiéndose en la calle la ovación con que al terminar su discurso brillantísimo le prodigaron los asistentes a la notable conferencia.

DEL EXTRANJERO

Madrid 20.

Parte alemán

De Nauen y en radiograma comunican el parte dado por el Cuartel General alemán a las once de la noche el cual dice lo siguiente:

En la orilla occidental del Mossa nuestras tropas después de un vigoroso ataque ocuparon las trincheras francesas de ambos lados de la carretera de Avancourt a Lyon apriisionando en esta sección buen número de soldados enemigos, cogiéndoles tres ametralladoras y dos tubos lanzabombas.

Sostuvimos un combate en la altura del extremo meridional del bosque de Canart alcanzando nuestras tropas desde el primer momento algunas ventajas sobre el enemigo, el cual fué al fin derrotado, dejando prisioneros en nuestro poder a 9 oficiales y 220 soldados.

Rechazamos causando gran número de bajas al enemigo un ataque que éste emprendió contra nuestras posiciones de la altura 304.

El teniente del cuerpo de aviación Wolke en lucha aérea derribó un aparato enemigo que suma el número 46 de los aparatos que durante la campaña ha derribado el intrépido oficial aviador.

Una escuadrilla de nuestros taubes bombardeó con éxito la estación de Luneville y los hangares y cuarteles de Epinal en los cuales causaron grandes desperfectos.

En el frente ruso una escuadrilla de nuestros aviones bombardeó con éxito los puestos enemigos de Kulaskanska.

No hay nada que señalar en dicho frente que sólo en algunos puntos lucha la artillería y aun con poca insistencia.

Dos de nuestros taubes volaron sobre Salónica dejando caer algunas granadas.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo francés y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel señala lo siguiente:

Nuestra artillería sostiene violento cañoneo en la orilla izquierda del Mossa, en Avancourt, y en la altura 304.

En la región de Mort Home ha transcurrido el día sin ataques de importancia limitándose el enemigo a hostilizar nuestras posiciones con débil fuego de artillería.

En los Vosgos se lucha con las artillerías.

Nuestros aviones han estado activísimos efectuando sobre el aeródromo de Uordhange y la estación de Metz sobre cuyos puntos dejaron caer buen número de granadas que causaron graves daños.

También nuestros aviadores volaron sobre Arnville, Drielles, Stanay y Sedán, bombardeando los acantonamientos que el enemigo tiene establecidos en estos puntos.

Parte italiano

De Coltano y en telegrama oficial dan cuenta del parte dado por el generalísimo de las tropas italianas que dice así:

En la zona de Adamellos y Zerdá sostuvimos un combate en el que apresamos al enemigo unos 30 soldados entre ellos un oficial, cogiendo además un buen botín de guerra.

Nuestra artillería sostiene violento cañoneo entre Ciese y Adige.

En Terragnolo nuestras tropas evacuaron la posición de Signa que nos destruyó el bombardeo enemigo.

Cañoneamos las posiciones enemigas, causando con nuestro fuego grandes bajas en un ataque emprendido por nuestras tropas, apriisionamos buen número de enemigos, cogiendo a la vez gran cantidad de material de guerra.

Con el fin de evitar pérdidas inútiles que podía causarnos el bombardeo enemigo, evacuamos ordenadamente toda la línea desde monte Maggio hasta Saglio Daspir.

El enemigo emprendió otros ataques violentísimos en Valgrigna, los cuales fueron admirablemente rechazados por nuestras tropas.

Hay gran actividad aérea por parte de ambos beligerantes rivalizando los aviadores de uno y otro bando en audacia e intrepidez.

Ignorando noticias

De Nauen dicen que en Italia se ha prohibido la publicación de los partes austriacos.

El pueblo italiano ignora las últimas pérdidas de posiciones, así

como el apresamiento por las tropas austrohúngaras de 7 000 soldados italianos.

Lo que dice «The Morning Post»

El importante periódico londinense «The Morning Post» dice en su última edición que Mr. Grey ha incapacitado al ministro de Negocios Extranjeros por no prever la guerra así como por no saber preparar a Inglaterra para la paz.

Errores del alto mando francés

El diario «Le Matin» que se publica en París, enumera en su último número los errores cometidos por el alto mando francés en el frente de Verdún.

Parte austriaco

Desde Nauen radiografían el despacho oficial de Viena, facilitado por el generalísimo de las tropas austriacas a las doce de anoche que bice lo siguiente:

Nuestras tropas siguen progresando rápidamente en Tirol meridional, atacando bravamente a los italianos, que a pesar de su resistencia van perdiendo terreno en cada ataque.

Entre Astada y Valle Láin, los austriacos después de un reñido combate apoderáronse de las importantes obras italianas construidas para la defensa de Capomolón.

Entre Asri y Valle Braind nuestros soldados llegaron en su ataque de ayer hasta el extremo norte de Colsar.

Los italianos, después de breve resistencia, han evacuado los pueblos de Marco, Mori y Mino en el valle Astach.

El número de prisioneros hechos por los austriacos desde el comienzo de la ofensiva contra los italianos, asciende a 106 oficiales y diez mil soldados, habiéndoles cogido además en las varias operaciones últimamente realizadas, sesenta y un cañones, cincuenta y dos ametralladoras, quince cajas de municiones, cinco aviones y varios carros.

Al este de Montfalcone los italianos atacaron ayer con gran impetu para recuperar sus posiciones perdidas en la altura de Aremtera, siendo eficazmente rechazados por nuestras tropas que les causaron grandes destrozos.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado gran sesión de cine, con un extenso programa todo nuevo en películas, figurando entre ellas, la cinta en tres partes «La Zingara» y una importante revista Gaumont de actualidades.

La gentil canzonetista Gloria presentará nuevos couplets de su selecto repertorio y el afamado barítono señor Gil Rey cantará nuevas romanzas.

Para mañana domingo tres grandes sesiones, una a las diez y ocho, otra a las veinte y treinta y la última a las veintidós treinta, tomando parte en todas la señorita Gloria y el señor Gil Rey, proyectándose en las dos primeras, la cinta «La Zingara», y en la última «La moneda rota».

NUEVO CINE. — Hoy sábado día de moda, grandiosa sesión de cine; fenomenal estreno de la graniosa película de 1906 met 0; estrenada con gran éxito en Barcelona, cuyo título es «Huellas de sangre», proyectándose además, una película cómica del célebre Charlot.

Para mañana domingo dos sesiones una a las diez y ocho, con sorteo de regalos y la otra a las veinte treinta, desarrollándose en todas la célebre película «Huellas de sangre».

Pérdida

En la función del miércoles 17, en el Teatro Principal, se extravió un bolso morado de señora, conteniendo un rosario, un pañuelo y algún dinero.

Al que lo presente al conserje del «Casino Mahónés», se le gratificará con la misma moneda que contiene el bolso.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Nuevo Cine

SABADO 20 DE MAYO DE 1916. — DIA DE MODA. Fenomenal estreno de la hermosa cinta que tantos éxitos obtuvo en Barcelona el día 13 del actual y siguientes.

HUELLAS DE SANGRE

1,900 metros — TIBER FILM

Obra magistral de la cinematografía moderna, interpretada por la eminente actriz HESPERIA

CHARLOT

La película cómica

La semana próxima, ¿.....?

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE
MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pabul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido, en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA', 'ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS...', and 'ESQUELAS MORTUORIAS'. It lists various rates for different types of advertisements and their placement.

OBSERVACIONES:
1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonini Figueras y C.ª de Barcelona

Table with columns for 'PRECIOS DE VENTA', 'El Kilog.', and 'Ptas.'. Lists prices for various types of silver and gold items like 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra', etc.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
Barcelona 8 de mayo de 1916.
Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Table with columns for 'El Kilog.', 'Ptas.', and 'Borax líquido', 'Oxido de la botella de 100 gramos', 'Plata fina', etc.

Soldadura de 605 mm. fina con fichetas 89-90
Soldadura de 619 mm. mostrador. 89-90
Plata de 800 mm. 89-90
Recortes latón especial para soldadura 2-50
Oro fino de 18, 14 y 10 kilates, 2-75, 2-20 y 1-40, respectivamente.
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras al mil 8-00
Sierras clase superior la gruesa a 300 y 500
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84.
Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

PÍDASE EN TODAS PARTES.
ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPTIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SARNA
Sin baño, comodidad y economía, la cura rápidamente el ANTISÁRNICO MARTÍ
2-50 frasco. Depósito: M. Seguí, Dr. Orfila, 28; Mahón.

Papel higiénico Salud
Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria
VICENTE PINEDO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción anual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Buscamos representante serio, bien introducido en las industrias. Ofertas con referencias en Barcelona a la Sociedad Anónima «CIB», Ronda de San Pedro, 44, Barcelona.

Para vender
Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.
Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.
En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas 66

Indicador Gratuito
En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.
Nodrizas
Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.
Para informes calle de Santa Teresa 33.

Banco de Menorca
El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Lapiceros automáticos marca PENKALA
Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.
Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.
Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.
Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.